

प्रमुख समाचार

१. वित्त मंत्री निर्मला सीतारामनले आज संसदमा एनण्डिण्ण सरकारको तेस्रो कार्यकालको पहिलो बजट पेश गर्नु भयो।
२. बजटमा दुइ लाख करोड रुपयाको परिव्ययमा पांच वर्षको अवधिमा चार करोड भन्दा अधिक युवाहरूका लागि रोजगार अनि कौशल अवसर बढाउने पांच योजनाहरि अनि पहलको प्रधानमंत्री पैकेज को घोषणा गरियो।
३. प्रधान मन्त्रि नरेन्द्र मोदी लगायत पक्ष अनि विपक्षका नेताहरूले बजट माथी आ-आफ्नो प्रतिक्रिया व्यक्त गरेका छन्। युजीसी परीक्षा रद्द गर्न सर्वोच्च अदालतले अस्वीकार गरेको छ।
४. दार्जीलिङ सांसद राजु बिष्टले बजट प्रस्तुत गर्नु भएकोमा वित्तमन्त्री निर्मला सीतारामनलाई बधाई दिनुभएको छ।
५. राष्ट्रिय राजमार्ग ११० अन्तर्गत घैयाबारी र महानदीबीचको पगलाझोडामा गएको पैहोको माथिल्लोपट्टि पहाड काटेर रोड निर्माण गरिएको छ।

BUDGET-EARLY

केन्द्रीय बजेट २०२४-२५ मा सबैका लागि अवसरहरू सिर्जना गर्न नौ प्राथमिकताहरू सूचीबद्ध गरिएका छन्। यी प्राथमिकताहरू कृषिमा उत्पादकत्व र लचिलोपन रोजगारी र सीप समावेशी मानव संसाधन विकास र सामाजिक न्याय उत्पादन र सेवा शहरी विकास ऊर्जा सुरक्षा पूर्वाधार नवप्रवर्तन, अनुसन्धान र विकास अनि अर्को पुस्ताका सुधारहरूलाई सामेल गरिएको।

आज लोकसभामा केन्द्रीय बजेट प्रस्तुत गर्दै, केन्द्रीय वित्तमन्त्री निर्मला सीतारामनले कृषि एमएसएमई निर्माण र पूर्वाधार क्षेत्रहरूलाई बढावा दिन धेरै उपायहरूको घोषणा गर्नु भयो। सम्बोधन गर्दै वित्तमन्त्रीले गरिब महिला युवा र किसान सरकारको मुख्य प्राथमिकता रहेको बताउनु भयो। उहाँले रोजगारी र कौशलका लागि प्रधानमंत्री प्याकेजको घोषणा गर्नु भयो। यस अन्तर्गत रोजगारीसँग जोडिएका प्रोत्साहनका लागि तीनवटा योजनाहरूको घोषणा गरिएको छ। योजना ए अन्तर्गत सबै औपचारिक क्षेत्रहरूमा नयाँ कार्यबलमा प्रवेश गर्ने सबै व्यक्तिहरूलाई एक महिनाको तलब उपलब्ध गराइनेछ। योजना ले उत्पादनमा रोजगारी सृजना गर्ने छ र योजना ब ले रोजगारदाताहरूलाई सहयोग प्रदान गर्नेछ। उहाँले अझ भन्नु भयो बलियो पूर्वाधार निर्माण गर्न महत्त्वपूर्ण लगानी गरिएको छ र देशमा पूर्वाधारलाई बढावा दिन पूँजीगत खर्चका लागि ११ लाख करोड रुपियाँ भन्दा बढी विनियोजन गरिएको छ। महिला र केटीहरूलाई फाइदा हुने योजनाहरूका लागि तीन लाख करोड रुपियाँ भन्दा बढीको घोषणा पनि वित्तमन्त्रीले गर्नु भयो।

वित्तमन्त्रीले आन्ध्र प्रदेशको पूँजीगत आवश्यकतालाई स्वीकृति दिँदै सरकारले चालु वित्त वर्षमा बहुपक्षीय विकास एजेन्सीहरूमार्फत विशेष आर्थिक सहयोग गर्ने र प्रदेशका लागि १५ हजार करोड रुपियाँको व्यवस्था गरिने बताउनु भयो। उहाँले

बिहारमा नयाँ विमानस्थलए मेडिकल कलेज र खेलकुद पूर्वाधारको विकास गरिने बताउनु भयो । पूँजी लगानीलाई सहयोग गर्न थप विनियोजन गरिने र बिहार सरकारलाई बहुपक्षीय विकास बैंकबाट वैदेशिक सहायताको अनुरोधलाई तीव्रता दिइने पनि उहाँले बताउ भयो।

वित्तमन्त्रीले युवा वर्ग अन्तर्गत कर्ज लिने उद्यमीहरूलाई हालको सीमालाई १० लाखबाट बढाएर २० लाख रूपियाँ पुर्याउने घोषणा पनि गर्नु भयो । उहाँले पीपीपी मोडमा इ-कमर्स एक्सपोर्ट हब स्थापना गरिने बताउनु भयो । सरकारले पाँच वर्षभित्र एक करोड युवालाई ५०० ठूला कम्पनीमा इन्टरनशिपको अवसर उपलब्ध गराउने बृहत् योजना ल्याइने मन्त्रीले घोषणा गरे । पीपीपी मोडमा औद्योगिक कामदारहरूका लागि छात्रावास प्रकारको आवास सहितको भाडामा आवास सुविधा उपलब्ध गराइनेछ।

सरकारले आन्तरिक उत्पादन र क्रिटिकल मिनेरल्सको रिसाइकलिङका लागि क्रिटिकल मिनेरल मिसन स्थापना गर्ने मन्त्रीले बताए । उनले ३० लाखभन्दा बढी जनसंख्या भएका १४ ठूला सहरका लागि ट्रान्जिट ओरिएन्टेड विकास योजना तर्जुमा गरिने बताइन् । उनले प्रधानमन्त्री आवास योजना (शहरी) २०८ घोषणा गरे, एक करोड गरिब र मध्यम वर्गीय परिवारको आवास आवश्यकतालाई १० लाख करोड रूपैयाँले सम्बोधन गरिनेछ। उनले प्रधानमन्त्री ग्रामीण सडक योजनाको चौथो चरणको शुभारम्भ गरिने बताइन् । उनले नाबालिगहरूको आर्थिक सुरक्षाका लागि एनपीएस (वात्सल्य) योजना ल्याइने बताइन् ।

अर्थमन्त्रीले क्यान्सरका बिरामीलाई राहत दिन थप तीनवटा औषधिलाई भन्सार महसुल छुट दिने घोषणा पनि गरेका छन् । उनले सुन, चाँदीमा ६ प्रतिशत र प्लेटिनममा ६ दशमलव ४ प्रतिशत भन्सार महसुल घटाउने घोषणा गरेकी छन् । उनले निश्चित वित्तीय सम्पत्तिमा पुँजीगत लाभको छुटको सीमा प्रति वर्ष १.२५ लाख रूपैयाँ पुऱ्याउने प्रस्तावबारे पनि जानकारी गराउनु भयो । भारतीय स्टार्टअप प्रणालीलाई बलियो बनाउनए उहाँले सबै वर्गका लगानीकर्ताहरूका लागि एन्जल ट्याक्स खारेज गर्ने प्रस्ताव गर्नु भयो।

व्यक्तिगत आयकर क्षेत्रमामा, उहाँले दुईवटा घोषणा गर्नु भयो। नयाँ कर व्यवस्थामा तलब पाउने कर्मचारीको मानक कटौती ५० हजारबाट बढाएर ७५ हजार रूपियाँ गरिएको छ । करदाताका लागि नयाँ कर प्रणालीको स्ल्याब ०-३ लाख रूपियाँमा शून्य कर, ३ देखि ७ लाख रूपियाँमा ५ प्रतिशत, ७ देखि १० लाखको आयमा १० प्रतिशत, १० देखि १२ लाखको आयमा -१५ प्रतिशत, १२ देखि १५ लाख को आयमा -२० प्रतिशत र १५ लाख देखि माथिको आयमा ३० प्रतिशत भन्दा माथि कर प्रावधान हुनेछ ।

***** o *****

प्रधानमंत्री.बजट प्रतिक्रिया

प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदीले भानुभएको छ केंद्रीय बजट २०२४-२५ ले समाजको हर वर्ग लाई मदद हुनेछ अनि यस बजटले अनिहरूको सशक्तिकरण हुनेछ। उहाँले जोडिदैं यस बजटले गाउँए कमजोर वर्ग अनि किसान समृद्धि तर्फ अग्रसर हुनेछ। एक वीडियो संदेशमा प्रधानमंत्रीले भन्नुभयो यस बजटले युवाहरूलाई अवसर प्रदान गर्नेछ। उहाँले भन्नु भयो पछिलो दस वर्ष मा पच्चीस करोड मानिसहरूलाई गरीबी बाट बाहिर आएका छन् ।

***** o *****

बजट प्रतिक्रिया

प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदीले भानुभएको छ केंद्रीय बजट २०२४-२५ ले समाजको हर वर्ग लाई मदद हुनेछ अनि यस बजटले अनिहरूको सशक्तिकरण हुनेछ। उहाँले जोडिदैं यस बजटले गाउँए कमजोर वर्ग अनि किसान समृद्धि तर्फ अग्रसर हुनेछ बताउनुभयो। एक वीडियो संदेशमा प्रधानमंत्रीले भन्नुभयो यस बजटले युवाहरूलाई अवसर प्रदान गर्नेछ। उहाँले भन्नु भयो पछिलो दस वर्ष मा पच्चीस करोड मानिसहरूलाई गरीबी बाट बाहिर आएका छन् । रक्षा मंत्री राजनाथ सिंहले वित्तीय वर्ष २०२४.२५ को बजट पेश गर्नुभएकोमा वित्त मंत्री निर्मला सीतारामनलाई बधाई दिनुभएको छ।तेलुगु देशम पार्टीका नेता र केन्द्रीय नागरिक उड्डयन मन्त्री किंजारापू राम मोहन नायडूले केन्द्रीय बजेटको प्रशंसा गर्नुभयो।केन्द्रीय संसदीय मामिला मन्त्री किरण रिजिजुले केन्द्रीय बजेटलाई सबै नागरिकको सपनाको बजेट भन्नुभएको छ। एसोचैम का महासचिव दीपक सूद ले केंद्रीय बजटलाई सबै बिन्दुहरूमा

संतुलित बजट भएको बताउनु भएको छ।

***** o *****

बजट विपक्ष प्रतिक्रिया

कांग्रेसले बजटको आलोचना गर्दै यसमा आय असमानता हटाउन केही नगरेको बताएका छन्। मीडिया सित बातचित गर्दै कांग्रेस नेता शशि थरुरले भन्नुभयो बजटमा मनरेगाको कुनै उल्लेख नै छैन। यद्यपि उहाँले बजटबाट एंजल टैक्स हटाईएकोमा स्वागत जनाएमा छन्। समाजवादी पार्टीका प्रमुख अखिलेश यादवले बजटको आलोचना गर्दै महंगाई अनि बेरोजगारीको मुद्दालाई हल गर्नमा सरकार विफल भएको बताउनु भएको छ। शिवसेना अध्यक्ष बालासाहेब ठाकरे गुटका नेता प्रियंका चतुर्वेदीले केन्द्रिय बजटमा महाराष्ट्रको निम्ति केही पनि उल्लेख नभएको बताउनुभएको छ।

***** o *****

निट युजीसी

निट युजीसी परीक्षा रद्द गर्न सर्वोच्च अदालतले अस्वीकार गरेको छ। अदालतले बताए अनुसार पुनः परीक्षाले गम्भीर परिणामहरू निम्त्याउँछ। यसो गर्दा २३ लाखभन्दा बढी विद्यार्थी प्रभावित हुने र शैक्षिक कार्यक्रम अवरुद्ध हुनेछन्। यसले आगामी वर्षहरूमा ठूलो प्रभाव पार्नेछ।

राजु बिष्ट बजेट

दार्जीलिङ सांसद राजु बिष्टले बजट प्रस्तुत गर्नु भएकोमा वित्तमन्त्री निर्मला सीतारमणलाई बधाई दिनुभएको छ। उहाँले भन्नुभयो यस उल्लेखनीय उपलब्धिले हाम्रो अर्थतन्त्रको निपुण भण्डारनलाई मात्र प्रकाश नपारेर, यसले हाम्रो राष्ट्रमा "नारी शक्ति" को सशक्तिकरणलाई पनि दर्साउदा छ। यो बजेटले माननीय प्रधानमन्त्री श्री. नरेन्द्र मोदीको रोजगार सृजनाय युवाहरूलाई सीप, कृषि क्षेत्रको आधुनिकीकरण, पूर्वाधार विकास, सहरी विकास, नवप्रवर्तन, निर्माण र समावेशी विकासलाई प्राथमिकतामा दिएर राखेर मुख्य फोकसका साथ नरेन्द्र मोदीको "२०४७ सम्म विकसित भारत" को दृष्टिकोण लाई मसौदा छ।

***** o *****

राष्ट्रिय राजमार्ग ११०

राष्ट्रिय राजमार्ग ११० अन्तर्गत घैयाबारी र महानदीबीचको पगलाझोडामा गएको पैहोको माथिल्लोपट्टि पहाड काटेर रोड निर्माण भएपछि अहिले पगलाझोडाको रोड भएर गाडीहरू कुद्न सुचारु भएको छ। विगत ६ जुलाईको दिन पगलाझोडामा गएको पैहोले वाधित बनेको राष्ट्रिय राजमार्ग ११० लगभग १३.१४ दिनपछि अहिले सुचारु भएको। पैहोले वाधित बस सेवा र अन्य गाडीहरू वाधित हुँदा स्थानीयहरूलाई धेरै असुविधा भईरहेको थियो। तर रोड निर्माण भएपछि गाडीहरू सुचारु भएकोले स्थानीयहरूले खुशी व्यक्त गर्दै सम्बन्धित विभागमा धन्यवाद दिएका छन्।

***** o *****

अनुज्ञालय

अनुज्ञालयको आयोजनामा हिजो भालुखोप ग्राम पन्चायतमा कम्युनिटी बेस्ड रेस्पोन्स ट्रेनिङ सम्पन्न गरिएको छ। खण्ड विकास कार्यालय, जिल्ला आपदा प्रबन्धन विभाग, सेभ द हिल्स, भालुखोप ग्राम पन्चायत आदिको सहयोगमा सम्पन्न कार्यक्रममा खण्ड विकास अधिकारी समिरुल इस्लाम, क्षेत्रीय सभासद विकास राई, प्रफुल्ल राव आदि विशेष रूपमा उपस्थित रहेका थिए। "डिजास्टर रिस्क रिडक्सन" विषयलाई लिएर गरिएको प्रशिक्षण पश्चात् अनुज्ञालय क्वै द्वारा भालुखोप ग्राम पन्चायतलाई फस्ट एड अनि रेस्क्युको निम्ति आवश्यकीय सामग्रीहरू पनि प्रदान गरिएको जानकारी आचल तामाङले दिएकी छन्।

***** o *****